

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50.
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Virgilio, San Facundo y San Primitivo, mártires y patrones de Sahagun.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto.

La Hora Santa de 4 y media á 5 y media de la tarde en San Vicente el Real.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de Loreto en la Catedral y San Lorenzo.

Seccion de Noticias.

Desde ayer quedó habilitado para el servicio de la parroquia Catedral, el templo que con este objeto se ha construido á expensas del señor Onaindia, Obispo antecesor al actual en esta diócesis, y cuyo nombre fué siempre unido al de la nueva Iglesia que viene á prestar un servicio á todas luces necesario, ya que las prácticas parroquiales no podian celebrarse como era debido en la Iglesia Catedral.

El acto de la inauguracion, revistió los caracteres de solemnidad que siempre tienen en sí todas las prácticas de nuestra santa religion.

A las diez de la mañana, se dirigió procesionalmente á la nueva Iglesia el Ilustrísimo Sr. Obispo, acompañado del Cabildo y acto seguido, el Sr. Alda, bendijo el templo, segun prescribe el Ritual Romano. Trasladóse, despues, con toda solemnidad el Santísimo Sacramento, de la Capilla del Cristo de los Milagros al nuevo templo, y dada la bendicion por el Ilustrísimo Sr. Obispo, se dijo una Misa solemne.

Al acto, asistió numerosa concurrencia que llenaba por completo la amplia nave del templo.



Este, se ha construido con arreglo al orden arquitectónico que domina en la Iglesia Catedral y ofrece en conjunto ese aspecto severo y elegante, que predispone á la oracion y al recogimiento, y que se nota en todas las construcciones donde se levanta la ogiva. En la Capilla mayor, se ha colocado el retablo que hasta hace poco tiempo ha estado en el antiguo y vecino monasterio de Monte-Aragon, monasterio para el cual fué concluido. Pocos oscenses habrá que no hayan admirado las bellezas de esa obra de arte muy semejante al famoso retablo de Forment, al que supera en pureza de gusto, segun personas entendidas.

Con esto quedará á cubierto de profanaciones á las que de continuo estaba expuesto en las ruinas del antiguo Castillo de Sancho Ramirez, el magnífico retablo en el que una mano desconocida, cinceló con habilidad suma una maravilla de arte.

La Capilla bautismal, se halla situada á la entrada del templo y al lado del Evangelio.

Consagremos un recuerdo de gratitud al venerable prelado, que con sus actos de caridad y celo, ha hecho que su nombre se recuerde con respeto por todos los oscenses.

Hoy se ha notado gran animacion en el ferial de caballerías, haciéndose algunas transacciones, si bien las compras en grande se han hecho y se hacen en las cuadras.

En las primeras horas de la tarde de hoy, ha habido una colision, en la posada de San Miguel, entre gentes forasteras que habian acudido á la feria que actualmente se celebra en esta ciudad. Uno de los contendientes, ha disparado un arma de fuego causando una herida de consideracion á una niña de 12 años que se hallaba en el lugar del suceso.

La policia, practica activas gestiones para detener á los autores de tan escandaloso hecho.

Anteayer sábado, efectuó su debut en el teatro principal la compañía de verso que dirige el primer actor D. Ernesto Gomez, poniendo en escena el magnífico drama «Estudio del natural» y el juguete cómico «Echar la llave».

Anoche verificóse la segunda funcion, representándose la comedia de D. Eduardo Zamora titulada «Del enemigo el consejo» y la pieccecita en un acto que lleva por titulo «El novio de D.^a Inés».

Una tarde apacible y tranquila fué causa de que ayer se viera concurridísimo el paseo de la Estacion, en donde la banda de música del regimiento del Rey ejecutó algunas lindas piezas de su escojido repertorio.



Le ha sido concedido á D. Ramon Castro, comandante de infanteria, el haber mensual de 360 pesetas, en concepto de retiro provisional.

Para servir el cargo que D. Antonio Cruella desempeñaba en la Depositaria Pagaduria de Hacienda de esta provincia, ha sido nombrado su hijo D. Juan Antonio, muy apreciable y estimado amigo nuestro.

El sábado, á las diez de la mañana, se celebraron en Madrid, en la real capilla, honras fúnebres por el alma de D. Alfonso XII.

El tribunal de oposiciones á la cátedra de Historia natural, vacante en la Universidad de Zaragoza desde la muerte de D. Vicente Escolá, sabio y eximio maestro, honra del profesorado español, ha propuesto al joven doctor D. Eduardo Ibañez, único opositor.

Segun dicen los periódicos de Barcelona, ayer domingo, debió inaugurarse el monumento dedicado á perpetuar la memoria del insigne músico-poeta Anselmo Clavé, tan popular en Cataluña.

En Barcelona, no parece sino que se ha desarrollado la manía de los monumentos. A los muchos que se han levantado; últimamente, habrá que añadir dos más muy pronto, uno en conmemoracion de la guerra de Africa, que se emplazará en la plaza de Tetuan, y otro en honor del proyectista del ensauche D. Ildefonso Sardá.

La calle de Vega-Armijo y la plaza de Zaragoza, van adquiriendo la misma animacion que en los dias de la féria ofrecen todos los años. Especialmente en las primeras horas de la noche. La afluencia de gentes hace punto menos que imposible el paso por entre los puestos de baratijas y barracas de exhibiciones.

En el intervalo de diez dias han desembarcado 20.000 pipas los vapores que hacen escala en el puerto de Alicante.

En Orense, la Diputacion provincial, con objeto de contener el movimiento de emigracion de braceros, ha acordado contratar un empréstito destinado exclusivamente á la construccion de carreteras, ferrocarril-

les secundarios ó económicos, edificios para Instituto de segunda enseñanza y para la corporacion provincial, establecimiento de una Escuela de Artes y Oficios y reorganizacion del Museo de Pinturas.

Ese es el único modo de evitar la emigracion.

En el sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará el día 28 del corriente, por el sistema antiguo, se premian las aproximaciones de guarismo, las de decena y las de centena de los tres premios grandes.

Esta circunstancia y la de costar dos pesetas el décimo, son el motivo de que los billetes escasean ya.

Un penitente ha hecho entrega, bajo secreto de confesion, de la suma de 3.000 pesetas, al capellan de la iglesia de San Pablo, de Córdoba, para que por su conducto las vuelva á la caja municipal de dicha poblacion.

Una horrible desgracia acaeció dias pasados en el circo Renacher, de Viena, durante la representacion.

Estando el equilibrista español Caicedo ejecutando ejercicios acrobáticos en el trapecio, el desgraciado perdió el equilibrio y cayó al suelo desde una altura de cuatro metros.

Recogido inmediatamente, fué trasladado, moribundo, al hospital.

Dícese que antes de la representacion, Caicedo habia tenido un violento altercado con su mujer, una hermosa andaluza, á quien habia sorprendido en flagrante delito de adulterio con un jóven conde, perteneciente á una riquísima familia, de Viena.

Caicedo abofeteó á su mujer, y esta se defendió con un puñal.

Con este motivo estaba muy nervioso cuando subió al trapecio. De ahí, sin duda, la causa de su caida.

Cuando la mujer tuvo noticia de la desgracia, fué á visitar á su marido al hospital y le pidió perdon por la atroz ofensa que le habia inferido. Despues sacó un revolver y se pegó un tiro.

Caicedo y su mujer ofrecen muy pocas esperanzas de vida, pues ambos están gravemente heridos.

Un medico ha hecho el siguiente cálculo sobre la velocidad de escribir.

Segun los experimentos hechos por este médico, las personas acostumbradas á hacer mucho uso de la pluma escriben de 25 á 50 palabras por minuto, siendo 30 palabras el termino medio, cuando no se pierde tiempo en pensar ni en mojar la pluma.

Los periodistas son la gente que escribe más de prisa. Es muy general en ellos escribir de 40 á 50 palabras por minuto, y hay muchos que escriben más de 50, lo cual se cree facilmente viendo sus cuartillas, que

parecen geroglíficos indescifrables para todo el mundo, menos para el autor de ellos y para el cajista.

El autor de estos cálculos ha hecho experimentos con infinidad de personas, y entre ellas con Edison, el famoso inventor y electricista.

Edison tiene una letra magnífica, tan perfecta, que lo que escribe parece grabado, pero no escribe más que á razón de 15 á 25 palabras por minuto. A 40 palabras por minuto su letra es atropellada, pero todavía se lee. A razón de 50 palabras por minuto, su letra deja de ser letra para convertirse en signos imposibles de descifrar.

Correspondencia.

Madrid, 25 de Noviembre de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Hoy hace tres años que, joven y animoso, cuando todo parecía sonreírle, bajo á la tumba Don Alfonso XII, dejando un vacío en la real familia y una esposa amante teniendo que velar por una herencia como la que dejaba el monarca español, de unos hijos en los primeros albores de la vida.

Todos invocan hoy aquel recuerdo para examinar ese periodo de tres años, triste y aciago para los conservadores que se vieron acometidos de temor, impulsándoles este sentimiento á abandonar el poder; poco satisfactorio tambien para los republicanos de todas las procedencias que en vez de haber aprovechado la política expansiva del partido liberal, se encuentran al cabo de la jornada más divididos y separados que lo estuvieron en 1873; anubarrado y sombrío para los carlistas, que si en esta última fecha abrigaban esperanzas de ver á su ídolo colocado en el trono de España, hoy se lamentan de la falta de apoyo por parte de la córte pontificia y con la tea de la discordia ardiendo en las filas; pudiera, en fin, este período haber halagado al partido liberal que ocupa desde 1885 el poder, dejando de ser sospechosa su causa en ciertas regiones; pero su satisfaccion no es completa, puesto que ahora, como siempre, encuentra el Sr. Sagasta sembrado su camino por los obstáculos de sus propios amigos, que hubieran dado ya al trate con el jefe de la situación si por fortuna suya faltase un hombre capaz de sustituirle en tan difícil puesto, pues que en concepto de todos si en el partido liberal hubiese más disciplina, aun pudiera garantizarse por mucho tiempo su estancia en el poder.

Circulan rumores bastante deplorables, por cierto, para el Conde de Benomar, nuestro representante hasta hace muy poco en la córte de Berlín, relativos á su cesantia. No quiero ser mas explícito en estos momentos, porque la cosa es espinosa de suyo y ocasionada á un tropezon, motivo por el cual me limitaré á decir que se ha mandado abrir una informacion, y caso de que procediera, entregarla despues á los tribunales de justicia. Hay quien supone que el expediente en cuestion vá encami-

nado á averiguar si dicho señor ha ejercitado ó no actos oficiales después de haber sido declarado cesante.

Es un hecho, según todos los informes que hoy circulan, que *El Resúmen*, ese diario batallador y órgano hasta ahora del general Lopez Dominguez, cuya ilustrada redaccion lleva hechas campañas en estremo brillantes, siquiera en ocasiones se haya hecho sospechoso de monarquismo, deja de servir causa alguna determinada, para hacer una politica independiente.

En esto sigue las huellas de su origen, mejor dicho del origen de su redaccion, procedente la parte más principal de los que han militado en *El Imparcial*, que parece ser el periódico predestinado á crear periodistas independientes, como lo puede atestiguar *El Liberal*.

De esperar es que en su nueva fase no defraude las esperanzas del público.

En esta rápida ojeada, trasunto de cuanto se dice en los círculos políticos dirá á V. que el miércoles próximo es el dia señalado para la reunion de la minoría conservadora, y limitándose á consignar que el señor Cánovas se propone en ella trazar una linea de conducta de franca hostilidad para con la situacion, si bien no inspirada en la rencorosa é iracunda fiebre de que se ha valido estos dias la prensa conservadora, me detendré solamente á decir que *La Epoca*, autorizada, sin duda, para ello, ha desmentido que el Sr. Girona haya sido expulsado del seno del partido conservador, con lo cual quedan hechos una pieza, entre otros, *El Estandarte* y *El Noticiero* que le trataron como enemigo desde el primer instante.

Sin embargo, los conservadores de Barcelona se proponen tratarle como adversario, y hasta expulsarle del círculo, cosa en verdad un tanto censurable, pues si dicho señor debiera meditar con más calma sus actos, tambien los expedicionarios que trajeron el mensaje á D. Antonio Cánovas, debieron meditar la situacion en que colocaban á su correligionario y pasar por la supresion de una firma, si es que para ellos representaba algo las pretensiones que á Madrid traia el comisario régio de la Exposicion de Barcelona.

Como en los dias anteriores sigue la cuestion del sufragio dando origen á comentarios de todas clase, y siendo motivo para que se estudie á fondo este problema, aun cuando no tengan ánimo de ello los que consagren algun tiempo todos los dias á la lectura de la prensa. Ayer tarde no pudieron reunirse los encargados de redactar la fórmula lo cual no es un obstáculo para que la creencia general se incline á considerar como solucion de este asunto la concesion del derecho electoral á todos los españoles mayores de 25 años, sin más limitacion que las que imponen las leyes coercitivas, y encargándose el gobierno de buscar el procedimiento para su práctica.

La cuestion de los alcoholes puede darse por resuelta, mediante la supresion de los certificados de origen, á cuya avenencia han llegado

el ministro de Hacienda y los comisionados, en cuyo sentido publicará muy pronto una circular la *Gaceta*.

El *meeting* libre-cambista celebrado esta tarde en el teatro de la Alhambra, presidido por el Sr. Figuerola, ha estado bastante concurrido obteniendo aplausos los oradores que en él han tomado parte.—M,

París, 23 de Noviembre de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

La situacion.

La Cámara ha celebrado anteayer y ayer dos interesantes sesiones. Habíase abordado la discusion del presupuesto de las Colonias, y, como es natural, tan luego como se inició el debate, la cuestion perenne del Loukin presentóse como siempre á librar batalla. Esta vez, sin embargo, la lucha ha sido tranquila, moderada y de un carácter tal, que no hemos podido menos de asombrarnos viendo con cuanta rapidez se han extinguido ciertos fogosos temperamentos que en otra ocasion se hubieran lanzado á discutir aquel importante tema quemando, por decirlo asi, hasta el último cartucho, y que ahora se han contentado con una ligereza escaramuza, al final de la cual el gobierno ha encontrado medio de hacerse dar por la mayoría de la Cámara un nuevo voto de confianza.

Digamos antes que todo que los honores de la discusion deben concederse por entero al diputado de la Haute-Garonne Mr. Constans, quien pronunció en este interesante debate un preciosísimo discurso. Nadie mejor que él podia intervenir en la discusion. Durante el espacio de largo tiempo había desempeñado las delicadas é importantes funciones de gobernador general de la Indo-China, y, por consiguiente, ningun diputado con más autoridad que él podia hablar á la Cámara de la verdadera situacion que atraviesan aquellas lejanas colonias francesas, y de las necesidades positivas á que debe en su concepto hacer frente la metrópoli para que el presupuesto colonial aplicado á aquella region no resulte demasiado cargado, sin dejar por esto de atender todos los servicios que pueden considerarse como indispensables á fin de asegurar la absoluta posesion del famoso protectorado. Mr. Constans hizo de la situacion del Tonkin y del Annam una pintura detalladísima.

Este discurso de Mr. Constans, que fué vivamente aplaudido por la Cámara tenía, sin embargo, en concepto de los anti-tonkinenses del Parlamento, el inconveniente de ser puramente platónico. Levantóse, pues, otro diputado distinguido, Mr. de Lanessan—de quien, precisamente hoy, sale á luz un precioso y magistral libro (*La Yundo-China francesa*) relacionado íntimamente con la cuestion que se debatía—y brevemente expuso la conveniencia de disminuir en cinco millones el crédito del referido presupuesto.—«Despues del discurso tan probante y tan elocuente de Mr. Constans, ya no resta nada que decir; yo creo—dijo—que

la causa está enteramente juzgada. Mr. Constans ha demostrado que la cifra de quince millones era más elevada de lo que en su concepto sería necesario, y que su reduccion podría ser un medio para atraernos las simpatías de las poblaciones indígenas y acrecer la tranquilidad.—Propongo, pues, una enmienda proponiendo la disminucion de cinco millones sobre el crédito pedido por el Gobierno.

La intervencion de éste se hizo desde aquel momento precisa. Primero habló el almirante Krantz, ministro de la marina, aduciendo razones de oportunidad contra la admision de la enmienda, y luego seguidamente el presidente del Consejo de ministros. Uno y otro dijeron hallarse de acuerdo con los puntos de mira de Mr. Constans. En efecto, el gobierno considera que grandes modificaciones se imponen en la marcha político-administrativa de las Colonias, pero tambien entiende que en este punto el gabinete, sobre el cual pesan tantas y tan graves responsabilidades, debe obrar con muchísima prudencia, yendo paso á paso á las reformas para no exponer á la nacion, en un momento dado, á un inevitable conflicto. Mr. Floquet estuvo persuasivo en su corta peroracion; pero sintiéndose débil para luchar en este asunto contra la mayoría de los propios amigos del gabinete, partidaria de las reformas inmediatas en el régimen administrativo del Tonkin, tuvo la habilidad de conjurar el peligro poniendo una vez más sobre el tapete la cuestion de confianza, la cual fué resuelta en definitiva por 278 votos contra 223 de conformidad con los deseos del gobierno.

Mr. Floquet puede estar satisfecho de su nuevo triunfo, que tiene hoy doble significacion y mérito por lo mismo que ha sido conquistado abordando de frente una cuestion que otras veces hubiera servido de pretexto para derribarle, y en un momento psicológico especial en que todo parece andar revuelto y disperso, debido á la influencia mal sana de la atmósfera de escándalos en que nos agitamos y vivimos,

=

Apertura del Reichstag alemán.—Los telegramas recibidos de Berlin nos comunican el texto íntegro del discurso pronunciado por el emperador con ocasion de la apertura del Parlamento.—Hé aquí la parte del discurso imperial relativa á la política exterior de Alemania.

«Poseyendo establecimientos en Africa, el imperio alemán se ha creído en el deber de tomar parte en la mision encargada de esparcir en aquella region los beneficios de la civilizacion cristiana.

«Un gobierno amigo del nuestro—el de Inglaterra—y el Parlamento de dicho pais han reconocido desde hace ya un siglo que, para cumplir esta tarea, era preciso empezar para combatir la trata de los negros y á la caza de los esclavos. Hé aquí por qué he procurado primeramente concluir en este punto un tratado con Inglaterra. Este convenio ha sido ya firmado: su contenido y su objeto os serán oportunamente comunicados,

«Inmediatamente despues de este convenio, se procurará entablar iguales negociaciones con otras potencias amigas, interesadas en esta cuestion, siéndonos al propio tiempo sometidos diferentes proyectos de ley concernientes al mismo asunto.

«Nuestras relaciones con todos los gobiernos extranjeros tienen un caracter pacífico. Por mi parte, yo me he esforzado continuamente por

consolidar este estado de paz, y nuestra alianza con Austria é Italia no tiene otro objeto.

«Exponiendo sin necesidad á la Alemania á las calamidades de una guerra, aunque fuese victoriosa, obraría de una manera incompatible con mi fé cristiana y con los deberes que me incumben como emperador, con respecto á la nacion alemana.

«Es precisamente porque estoy poseido de esta conviccion que yo he creido de mi deber—á partir del dia de mi advenimiento al trono—ir á saludar personalmente, no tan solo á los aliados en el imperio, si que tambien á los demas soberanos de los estados vecinos de Alemania, y tratar de entenderme con ellos para cumplir la mision que Dios nos ha impuesto y que consiste en asegurar la paz y el bienestar á nuestros pueblos en todo aquello que de nuestra voluntad depende.

«La confianza manifestada hacia mi personalmente y hácia mi política en todas las cortes que he visitado, me autoriza á esperar que con la ayuda de Dios, los soberanos mis amigos y yo alcanzaremos a mantener la paz de Europa.»

El Papa y la Italia.—Desde algunos dias á esta parte, vuelven á circular rumores acerca de la posibilidad de que el Papa, en un plazo más ó menos corto, abandone su actual residencia de la ciudad eterna.

» Aunque ordinariamente bastante bien informados sobre cuanto ocurre en el Vaticano, nosotros—dice el *Osservatore romano*,—no podemos ni confirmar ni desmentir la noticia telegrafiada á varios periódicos extranjeros de que el Papa saldría de Roma en el caso de estallar una guerra en la cual Italia tomase una parte activa.

«Creemos estar en lo cierto—añade el mismo periódico—afirmando que podría llegar ciertamente el caso de que el Papa, con gran sentimiento de su parte, abandonase Roma, el dia en que el circulo de hierro con que le oprime el gobierno italiano se estrechara hasta el punto de no quedarle ya más al Papa la libertad de sus actos y de sus comunicaciones con el mundo católico.»

Última hora

La *Gaceta de Silesia* reproduce la siguiente frase del conde de Moltke: «Si soy ahora pacífico es porque, habiendo completado su unidad, Alemania no tiene necesidad de nuevas victorias y tambien porque ahora una nueva guerra se haria en condiciones esencialmente distintas de las dos precedentes campañas.

El Corresponsal.

Seccion libre.

LAS FÉRIAS.

Duante toda la Edad Media, época en la que imperaba el misticismo ó la barbarie, donde vivian en incomprensible consorcio los caracteres

más elevados con las aberraciones más odiosas, era perseguido el comercio, aunque todos sentían su importancia á pesar de las pocas necesidades de aquellos tiempos, y de aquí el que se crearan las ferias, otorgadas á los pueblos por los reyes como preciadas mercedes para que sus vasallos de vez en cuando pudieran proveerse de aquellos objetos que, no siendo de primera necesidad, les era preciso en la vida progresiva de las gentes.

Y era de ver cómo se recibía á los comerciantes, siempre con gran alegría y desusadas atenciones para pedirlos, cuando se cumplía el plazo, de mala manera, insultándoles y á veces produciéndose amañados motines para robarles y asesinarles villanamente.

Todavía en nuestros tiempos recuerdan los más ancianos algo que trascendía de aquellas costumbres en lo que se practicaba á este propósito en su niñez con los feriantes, aun entre los pueblos que por su importancia debieran dar ejemplo de cultura á los demás: los feriantes eran bien recibidos por autoridades y público; la loza, telas, quincallas, drogas, juguetería, objetos de uso doméstico, de todo se veía en las ferias, incluso los productos de renombradas fábricas y talleres de fama, cuando unas y otras no conocían los comisionistas, viajeros de comercio ni las sucursales, esperando tan solo tales periodos para expender sus géneros; al principio acudían las gentes á proveerse de lo que necesitaban, realizándose en conjuntos importantes transacciones, pero llegaba la terminación de la feria, y ya no reinaba entre expendedores y público la misma benevolencia, murmurándose contra la bondad de los géneros, tan ponderados en los primeros instantes, produciéndose disputas á cada momento; y por último, al día siguiente de la prórroga final de toda la feria, se veía á las autoridades subalternas levantando los puestos con los peores modos, despidiendo á empellones á los feriantes, momentos de apuro para éstos, que aprovechaban los especuladores para comprar barato, como recordarán cuantos hoy por sus años hagan memoria de lo que ocurría acerca de esto á mediados del siglo no más.

Hoy ha concluido semejante estado de cosas: las ferias consisten, por lo general, en la agrupación de multitud de puestos, unos con género de paquetería, como se suele decir, siempre de la peor clase, agrupados por precios fijos entre 25 y 50 céntimos la pieza, y otros donde se rifan objetos de loza bajo diversos sistemas, con bolas, pepeletas, cuadrantes propios de barquilleros y nada más, pues fuera de algunos puestos de juguetes, alguno que otro moro más ó menos auténtico, que vende dátiles y demás comestibles, raro es el comerciante que de tejidos, platería, loza fina, etc., se aventura á resistir la competencia que pueden hacerle los establecimientos distribuidos en los centros de consumo.

La feria solo está ya justificada para la ganadería, que tiene plazos fijos de venta, y para agrupar forasteros que benefician las poblaciones con sus gastos ordinarios y extraordinarios de libaciones, festejos y comilonas, por lo que los municipios no cesan en tales ocasiones de inventar espectáculos de gran animación, como son los fuegos artificiales, elevación de figuras grotescas y globos aereostáticos, carreras de toda especie, y muy particularmente novilladas ó corridas de toros, á donde todavía

acuden las clases populares con indecible interés y á pesar de la mayor cultura que se observa por todas partes.

B O L S A .

Paris 25, 5'25 tarde.—4 por 100 exterior español, 00'00.
 Madrid 25, 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 72'60.—Fin de mes, 72 55.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 00'00.—Amortizable, 00 00.—Cubas, 000'00.—Banco, 000'00.—Barcelona.—Interior, 72'40.—Exterior, 74'25.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA. Mes de Noviembre. Dia 25.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
727'5	725'0	11	-4	N. E.	N. E.	Desp.º	Desp.º	»

Telegramas.

Madrid 25.—En el restaurant de Fornos se ha celebrado hoy el banquete organizado por los representantes de las provincias interesadas en la ley de alcoholes. Han asistido 40 comensales y representaciones de los periódicos de Madrid. Llegada la hora de los brindis los inició el Sr. Martinez Imbert pronunciando un elocuente discurso en favor de los intereses de fabricantes y expendedores de alcoholes. Después hicieron uso de la palabra representantes de las provincias de Bilbao, Santander, Zaragoza, Málaga y Sevilla. Todos dieron un voto de gracias al comité Nacional por el brillante resultado de sus gestiones cerca del Sr. Ministro de Hacienda y aconsejando la union de todos los alcoholeros que deben depositar su confianza en el citado comité.

El Sr. Niembro hizo uso de la palabra en nombre de los agremiados de Madrid, y expuso su propósito de publicar un periódico órgano de la clase, cuyas columnas pondrá á la disposicion de todos los interesados en la ley de alcoholes para que hagan todas las reclamaciones que crean convenientes á sus intereses.

Los Sres. Minguez y Moya hablaron como representantes de «La Correspondencia», «La Voz del Comercio» y «El Liberal». El Presidente del Comité Nacional Sr. Selma resumió los brindis con un breve discurso.

Madrid 25.—Parece que desde ayer à hoy se han suavizado mucho las asperezas que existian dentro del gabinete y que en el consejo de mañana se hará ya más facil la resolucion de los asuntos pendientes.

Se dá como seguro el nombramiento del Sr. Sarthús para el gobierno civil de la provincia de Murcia.

Madrid 25.—En el teatro de la Alhambra se ha celebrado esta tarde el anunciado meeting libre cambista. La concurrencia era poco numerosa. Ocupaban la presidencia los Sres. Figuerola, Villalba Hervás y Pedregal.

El Sr. Figuerola explica el objeto de la reunion y hace el p^o rango entre los pueblos europeos y americanos y nota que la ruina de los primeros proviene principalmente de sostener grandes contingentes de fuerza armada. Censuró el sistema que se practica en España y que consiste en aliviar un impuesto creando otro que es lo que ha pasado con los alcoholes. Terminó dedicando un recuerdo à la memoria de D. Servando Ruiz Gomez y concede la palabra al Sr. Morales combatiendo la proteccion y diciendo que hay necesidad de una gran revolucion para transformar la propiedad.

El Sr. Vincenti pidió ley admisiones temporales. Reduccion ejército y armada; rebaja de impuestos; régimen de tratados comerciales.

El Sr. Infante (Castellano) combatia la proteccion diciendo que solo la defienden los necios que no saben el mal que causan ó los perversos que conociendo el daño solo están atentos à su medro personal.

El Sr. Castañeda examinó el discurso del Sr. Cánovas en Barcelona deduciendo que no era proteccionista y que queria solo armonizar los intereses de las regiones de España.

El Sr. Zapatero examinó actitud proteccionistas Barcelona considerándola contraria à sus propios intereses.

El Sr. Becerro de Bengoa examinó la causa y alcance de la crisis agricola entendiendo que puede ser remediada con los medios que propone.

El Sr. Azcarate en un elocuente discurso examinó las causas à que obedece la reaccion proteccionista que se observa en algunas regiones, defendiendo la necesidad de disminuir ejército, impuestos y gastos del Estado para realizar la obra del libre cambio que tan buenos resultados ha de producir para nuestro pais. Después hizose el discurso resumen por la presidencia.

Madrid 25.—Los Sres. Alonso Martinez y Montero Rios terminaron fórmula sufragio.

M.

ANUNCIOS

SE necesita un muchacho, de confianza, para un oficio decente. Informes en la administracion de este diario.

Eh!!!... alto aquí.

En el establecimiento de José Asin calle de Mozárabes (antes Alpargan) número 19, frente al horno antiguo de los catalanes, se vende pescado fresco de todas clases, recibido directamente de los puertos Mediterráneo y Cantábrico, á precios nunca vistos.

En el mismo se vende tocino á 1'40 pesetas kilógramo, mantecas, sebo en telas de carnero y toda clase de artículos de primera necesidad á precios económicos.

En sardinas..... ¡la mar!!

TALLER DE ESTERERÍA

DE

Joaquín Roig.

En este acreditado establecimiento encontrará el público un grande y variado surtido de esteras de todas clases superiores y de gran novedad á precios sumamente económicos.

El mismo establecimiento se encarga de la colocacion y reforma de esterados y alfombrados con el mayor esmero y puntualidad. También encontrarán todo lo concerniente al ramo de esterería.

De venta encontrarán gran variedad en escobas, tanto de palo de caña, como de madera, al por mayor y menor á precios reducidísimos.

Depósito de clin vegetal, al por mayor y menor.

PLAZA DE SANTO DOMINGO 102, HUESCA.

HA LLEGADO

á esta poblacion procedente de Madrid, el reputado Cirujano dentista

D. FRANCISCO ESPEJO

el cual se ha instalado por espacio de unos dias en los Porches de Verdejo, casa de Don Francisco Supervía.

Lo que participa al público para las personas que deseen honrarle con su confianza tanto en la colocacion de dientes artificiales, por todos los sistemas conocidos hasta el día, como en las demás operaciones, extraccion de muelas sin dolor por medio del aparato anastésico local, y curando las enfermedades de la boca garantizando sus trabajos.

HOCES Y TIJERAS

para podar, de varias clases é invenciones, se ha recibido un inmenso surtido en la Droguería de Mariano Miravé, calle nueva del Mercado, número 3.

En la misma casa sigue la venta del abono para viñas y sembrados.

BAZAR DE SAN LORENZO

DE PABLO ATARÉS

Coso bajo 43 y Nevería 9. (Antigua casa de Orús.)

Con motivo de las próximas férias en esta capital, el dueño de este nuevo establecimiento se propone vender con rebaja en todos los precios hasta hoy conocidos, y para que el público pueda apreciar la verdad, se estampan á continuación algunos de ellos, como son los siguientes:

CAMAS DE HIERRO. { Inglesas para matrimonio desde 8 duros en adelante.
» llamadas fraileras desde 6 duros
» Del pais plegantes muy fuertes y bonitas, de 7 palmos de anchas, desde 3 duros.
Id. id. id. de 5 y 6 palmos de anchas desde 9 pesetas.

GERGONES METÁLICOS. { De doble malla y muelles, para matrimonio á 27 y media pesetas.
Id. id. id. para cama frailerá á 20 pesetas.
Id. id. id. para catre á 17 y media id.

Mesas de sala chapeadas de nogal, con sus piés vueltos y buen cajon á 9 pesetas una.

Cómodas chapeadas de nogal, lisas y labor, 4 y 5 cajones, á 5, 6, 7 y 8 duros.

Mesas camillas superiores, las hay desde 12 y media á 20 pesetas.

Mesillas de noche, dobles de nogal, á 9 pesetas una.

Muy buenas mesas de cocina, baules y mundos de todos tamaños, sillas, cuadros hechos, molduras, espejos y todo lo necesario á las familias, precios baratos. Montaje de cuadros de todas las formas y tamaños.

COSO BAJO 43, Y NEVERÍA 9.

En este mismo Bazar se dá razon de la antigua y acreditada Blondista PAULA ARA.

¡CARBON-LUZ!

CON REAL PRIVILEGIO.

El carbon-luz es el nuevo producto que se emplea en la industria para encender los carbones ordinarios en las cocinas domésticas. Sustituye á las lamparillas ó infiernos de alcohol (espíritu de vino); no hay necesidad de emplear fuelle, soplete ni aventador y se emplea con mucha ventaja por su economía para hacer un chocolate, un café, calentar una taza de caldo, hacer una infusion de thé, tila etc.

Cada paquete de carbon-luz dá 72 minutos de llama y nunca el importe de un paquete de carbon-luz en alcohol dá este resultado.

DROGUERÍA DE PABLO PUEYO Y COMPAÑÍA. --HUESCA.

Sedería y Mercería DE BONET

CALLE, PADRE HUESCA, 4.

GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS DE INVIERNO

Toquillas de lana desde 1 peseta.
Chales para señora á 8 pesetas.
Trages interiores de lana para caballero.
Jerseys de invierno: lisos, pechera bordada, forma blusa etcétera, desde 6'50 pesetas.
Trajes marinero para niños, desde 5 pesetas.
Mitones de lana para señora, desde 0'60 céntimos.
Pelerinas, boas, manguitos, cuellos de piel, guantes, medias, calcetines, polainas y demás artículos de invierno á precios muy convenientes.

SEDERÍA Y MERCERÍA DE BONET
CALLE, PADRE HUESCA, 4.

BACIADOR, DE BARBASTRO.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que de hoy en adelante baciará las navajas de afeitar á real, tijeras id., lancetas á dos id. En el mismo se venden paraguas y abanicos, y se vende lo correspondiente al arte de barbería.-No olvidarse. PLAZA MERCADO, BARBASTRO.

SALON TOCADOR PARA SEÑORAS.

Bajo la inteligente direccion de Dionisia Laguna, se ha establecido en la calle de Vega Armijo 2, entresuelo, Porches de San Francisco, el primer Salon tocador para señoras que ha habido en Huesca, montado en las mejores condiciones apetecibles. Esta reforma tan necesaria como sentida en esta capital desde hace algunos años, apesar de todos los inconvenientes, responde de modo cumplido á los crecientes adelantos en el arte del tocado y de la peluquería.

En dicho salon hallarán las señoras todas las condiciones de confort y elegancia compatibles con el arte y el buen gusto: Un servicio esmerado, puntual y económico, que es lo más esencial.

En el establecimiento de Peluquería de Ramon Pueyo informarán y darán detalles á cuantos gusten pedirlos.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

DON ECEQUIEL PORTA LOPEZ, Subdelegado de Medicina y Cirugía de Sariñena, Médico de la Compañía de ferrocarriles del Norte, participa á todos sus compañeros y amigos, haberse encargado de la CONSULTA que en esta capital tenía establecida el médico de Almudevar, Dr. Iribarren, en la

PLAZA DE SAN VICTORIAN, 2, PRINCIPAL

Dias fijos de consulta

1 y 15

de cada mes, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Practicará toda clase de *operaciones en los ojos, párpados y vias lagrimales*, no cobrándolas hasta que el interesado esté seguro del éxito. Gratis á los pobres.—Para más pormenores dirigirse al mismo antedicho local, á la tienda de modas **La Camelia**, Porches de Berdejo, ó al Sr. Porta, por correspondencia, en Sariñena.

LIBROS DE TEXTO

PARA EL CURSO DE 1888-89.

Se hallan de venta, como en años anteriores, en la Librería *Oscense*, Coso-bajo, 7, HUESCA.

COCINA ECONÓMICA. Se vende una cocinilla económica, que por su forma elegante también puede servir para estufa; en los Porches de Vega Armijo, números 5 y 7, principal, derecha, se enseñará y dará barata.

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 26, 11'45 mañana.

Está ya convenida la fórmula del sufragio universal propuesta por los Sres Alonso Martinez y Montero Rios, la cual fórmula satisface los deseos de todos los individuos que constituyen el gabinete presidido por Sagasta.

Por el Ministerio de Fomento se ha ordenado que se establezcan en todos los trenes frenos automáticos.—M.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.